<< 院士专家科普



赫氏近鸟龙生态复原图 赵 闯/图

后代繁衍成一个形态各异的庞大 家族:有些恐龙像它们的祖先一 样两足奔跑,有些恐龙则用四足 行走: 有些恐龙身长几十米, 重 达数十吨,有些恐龙则身材小巧, 体重只有几千克;有些恐龙凶猛 异常, 是茄毛饮血的食肉动物, 有些恐龙则温顺可爱,以植物为 食。其中,一些猎食性恐龙的身 体逐渐变小, 越来越像鸟类: 骨 骼中空,身体轻盈;脑颅膨大, 行动敏捷, 前肢越来越长, 能像 鸟翼一样拍打:它们的体表长出 美丽的羽毛,不再披着鳞片或鳞 甲。它们中的一些种类可能为了 躲避敌害或寻找食物而转移到树 上生存。这些树栖的恐龙在树木 之间跳跃、降落,慢慢具备了滑

翔能力,并最终能够主动飞行。 不过,另一种看法是,飞行并非 始于树栖生活过程。有些科学家 推测,一种生活在地面上的带羽 毛恐龙,在奔跑过程中学会了 翔。不管怎样,科学家们认为, 原本不会飞的恐龙最终变成了天 之骄子——鸟类,它们飞向了蓝 天,从此开辟了一片崭新的生活 天地。

亿万年前,一种带羽毛的恐龙脱离同类,飞向蓝天,演化出今天的鸟类大家族。科学家们希望能够全面揭示这一历史进程。随着越来越多相关化石的发现,他们离这一愿望的实现越来越近。

徐星院士团队成员 王李花